

При семъ № въ Нижегород. губ. разсылается объявление отъ С. Казачкова о торговлѣ сельскохозяиственными, экономическими, огородными и цвѣточными сѣменами.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Предложеніе Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго, отъ 6 Іюля сего года за № 313.—Отъ Правленія Нижегородской Семинаріи.—Отъ Совѣта Епархіальнаго Железкаго Училища.—Отъ Совѣта Нижегородской Епархіальной учебно-ремесленной школы при Оранскомъ монастырѣ.—Изъявленіе благодарности Епархіальнаго Начальства.—Отчетъ Совѣта Нижегородскаго Православнаго Братства во имя Святаго Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія II Всеволодовича, основателя г. Нижняго-Новгорода, за 8-й годъ существованія Братства съ 4 Февраля 1891 года по 4 Февраля 1892 года.—Журналы №№ 9 и 10-й Нижегородскаго Епархіальнаго Училищаго Совѣта.—Отчетъ по Братству св. Креста въ Ниж.-Новгородѣ за 1891 годъ.—О пожертвованіи въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинаріи.—Перемены по службѣ.—Праздныя мѣста — Часть неофициальная. Замѣчательный образецъ церковно-общественной дѣятельности.—Церковное торжество въ селѣ Мигинѣ, Васильскаго уѣзда, 2 минувшаго Іюля.—Архіерейскія Богослуженія въ Нижнемъ-Новгородѣ за Іюль текушаго года.—Обращеніе въ православіе.—Протоіерей Рафаиль Герасимовичъ Кудрявцевъ (Некрологъ).—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Типографія Нижегородскаго Губернскаго Правленія.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Августа. № 16-й. 1892 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ И ИЗВѢСТІЯ.

ОТЧЕТЪ

по Братству св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ
за 1891 годъ.

(Окончаніе)*).

Миссіонеры и ихъ дѣятельность.

Кромѣ Отдѣленій Братства св. Креста и тѣхъ миссіонеровъ, которые трудятся при нихъ въ борьбѣ съ расколомъ, трудятся миссіонеры-крестьяне: И. П. Ламакинъ, Ѳед. Дм. Кругловъ, Андр. Ѳ. Бутусовъ и Вас. Март. Алексѣевъ. Первые два имѣютъ назначеніе про-

*) См. № 14 и 15 Еп. Вѣд. за 1892 годъ.

изводить бесѣды по всей епархіи, Бутусовъ—въ 3 и 4 благочиніяхъ Горбатовскаго уѣзда, а Алексѣевъ въ 3 благочиніи того же уѣзда. Чтобы дать болѣе правильную постановку дѣятельности миссіонеровъ Ламакина и Круглова и чтобы эта дѣятельность не имѣла случайнаго характера и имѣла болѣе прочныя послѣдствія, Совѣтъ Братства св. Креста въ засѣданіи своемъ 11 Ноября 1891 года, съ утвержденія Преосвященнѣйшаго Нижегородскаго Владимира, постановилъ: миссіонера И. П. Ламакина на мѣсяцы Декабрь, Январь, Февраль и Мартъ отправить для миссіонерской дѣятельности въ Семеновскій уѣздъ съ тѣмъ, чтобы онъ въ свободное отъ миссіонерскихъ трудовъ время собиралъ по данной программѣ свѣдѣнія о состояніи раскола въ данной мѣстности; а миссіонеръ О. Д. Кругловъ съ тою же цѣлю былъ отправленъ въ Ардатовскій уѣздъ на тѣже мѣсяцы.

По собраннымъ чрезъ о. о. благочинныхъ свѣдѣніямъ Семеновскій уѣздъ, простираясь свыше 5800 кв. верстъ, имѣетъ раскольниковъ обоюга пола 20014 чел., а Ардатовскій уѣздъ, простираясь свыше 5200 кв. вер., имѣетъ раскольниковъ обоюга пола 3260 человекъ. Семеновскій уѣздъ давно извѣстенъ, какъ гнѣздо раскола, какъ мѣсто, гдѣ расколъ процвѣталъ и процвѣтаетъ, гдѣ онъ имѣетъ свою исторію и своихъ лжеепископовъ. Миссіонеру Ламакину, какъ опытному борцу съ расколомъ и извѣстному защитнику православія, старѣйшему миссіонеру нашей епархіи и поручена многотрудная миссіонерская дѣятельность въ Семеновскомъ уѣздѣ, а Кругловъ съ миссіонерскою цѣлю направленъ въ Ардатовскій уѣздъ и потому, что представители духовенства Ардатовскаго уѣзда просили Совѣтъ Брат-

ства св. Креста прислать въ ихъ уѣздъ миссіонера О. Круглова для борьбы съ мѣстнымъ расколомъ.

Миссіонеръ И. П. Ламакинъ 7 Марта сего года доставилъ въ Совѣтъ Братства св. Креста годичный отчетъ о своей дѣятельности. Изъ этого отчета видно, что Ламакинъ велъ бесѣды въ 20 селахъ пяти уѣздовъ Нижегородской губерніи; всѣхъ бесѣдъ имъ произведено 86. Изъ нихъ 54 въ селѣ Городцѣ совместно съ духовенствомъ, а единолично—32 бесѣды. „Слушатели собирались на собесѣдованія,—пишетъ въ своемъ отчетѣ Ламакинъ, въ огромномъ количествѣ, а усердіе къ слушанію бесѣдъ болѣе и болѣе возрастало и возрастаетъ въ народѣ; бывали случаи, что слушатели, безъ перерыва прослушавши часовъ по 10, жалѣли, что оканчивается бесѣда. Собесѣдниками со стороны раскола являлись представители почти всѣхъ толковъ раскола существующихъ въ Нижегородской епархіи, а именно: поморцы, спасовцы, бодосѣвцы, странники, бѣглопоповцы и австрійскаго священства. Какъ разнородны были собесѣдники, такъ разнообразны были и предметы собесѣдованій, а излюбленные глаголемыми старообрядцами вопросы рѣшались едвали не на каждой бесѣдѣ“.

Отъ поѣздки въ Семеновскій уѣздъ съ миссіонерскою цѣлю Ламакинъ отказался, ссылаясь на неудобство сообщенія селеній въ зимнее время и на отсутствіе крестьянъ изъ своихъ домовъ на заработки. Совѣтъ Братства св. Креста сожалѣетъ, что миссіонеръ Ламакинъ нашелъ неудобнымъ своевременно исполнить порученіе Совѣта и на будущее время надѣется на большую исполнительность распоряженій Совѣта со стороны Ламакина.

Миссіонеръ О. Д. Кругловъ въ отчетномъ году про-

извелъ 39 бесѣдъ въ разныхъ мѣстахъ: 2 въ городѣ Ардатовѣ, а 37 въ 23 селахъ и 4 деревняхъ Нижегородской губерніи. Теперь Кругловъ, кромѣ собесѣдованій, собираетъ еще свѣдѣнія о состояніи раскола въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ онъ бесѣдуетъ. Нѣсколько такихъ свѣдѣній уже доставлено Кругловымъ въ Совѣтъ Братства св. Креста. Хотя эти свѣдѣнія и неполны, однако онѣ составляютъ полезное пособіе къ изученію раскола въ Ардатовскомъ уѣздѣ, гдѣ собирались эти свѣдѣнія.

„Въ общемъ,“ такъ характеризуетъ расколъ Ардатовскаго уѣзда миссіонеръ Кругловъ, „о расколѣ Ардатовскаго уѣзда можно сказать, что расколъ здѣсь, сравнительно съ другими мѣстностями губерніи, довольно слабый; сильнаго фанатизма, за исключеніемъ очень не многихъ личностей, не замѣчается. И такъ какъ преобладающею сектою существуетъ здѣсь „Спасово согласіе“ (поющая нѣтовщина), то сдѣлать точное разграниченіе между православными и раскольниками чрезвычайно трудно. Иные ходятъ, по временамъ, на моленье въ православную церковь, но оказывается, что эти лица состоятъ у раскольниковъ въ числѣ „мірскихъ христіанъ“, или „въ маломъ началѣ“, а другіе ходятъ на моленья въ раскольническія молельни, но при первой же болѣзни обращаются секретнымъ образомъ отъ „своихъ“ къ православному священнику за напутствованіемъ св. тайнами, поставляя при семъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы въ случаѣ смерти ихъ священникъ позволилъ похоронить ихъ самимъ раскольникамъ, на раскольническомъ кладбищѣ и безъ отпѣванія по чину церковному“ (Репот. Кругл. 25 Февр.).

Изъ частныхъ свѣдѣній Кругловъ сообщаетъ: на-

родѣ малограмотенъ и малоразвитъ; по причинѣ мало-развитія въ народѣ, наравнѣ съ старопечатными книгами, уважаемыми старообрядцами, пользуются уваженіемъ разные цвѣтники, „страсти Христовы“, слово о прекращеніи священства и щепоти, якобы изъ книги Меодія патр. Цареградскаго, и картина, на которой изображено мученіе патр. Никономъ Павла Коломенскаго. Отъ малоразвитія зависитъ и то, что раскольники не могутъ точно опредѣлить, что такое ересь и считаютъ ересью то, что совершенно не подходитъ подъ это понятіе. Такъ, напр., защитникъ раскола, крестьянинъ села Коваксы, Арзамасскаго уѣзда, обвиняя Православную Церковь въ разныхъ, по его мнѣнію, ересьяхъ, указываетъ какъ на ересь, что въ одномъ храмѣ совершается двѣ литургіи — ранняя и поздняя, якобы, по подобію латинянь.

По своимъ религіознымъ понятіямъ многіе, державшіеся раскола въ Ардатовскомъ уѣздѣ, находятся въ неопредѣленномъ положеніи по отношенію къ Церкви: одни изъ нихъ не порываютъ связи съ Церковію, заимствуются отъ Церкви таинства крещенія, муропомазанія, брака, а иногда — покаянія и причащенія; они именуютъ себя „неотретчиками отъ Церкви“, но они холодны къ Церкви и чуждаются ея, потому что, какъ говорятъ они, „боятся — нѣтъ ли въ ней худаго“, а потому хотя и считаютъ себя принадлежащими къ Церкви, но не прочь — въ случаѣ смерти, за погребеніемъ, обратиться къ какому нибудь начетчику или начетчицѣ; другіе — отъ Церкви заимствуются только таинствами крещенія, муропомазанія и брака, а для спасенія считаютъ потребнымъ совершать сорокоусты у своихъ наставниковъ и наставницъ и отпѣванія этими же ли-

цами и погребенія въ православныхъ кладбищахъ. Между этими лицами, признающими отчасти спасительными таинства, совершаемыя священниками, а отчасти — молитвы наставниковъ, являются и такіе, которые рѣшаются отвергать таинства, совершаемыя православными священниками, и не допускать совершенія таинствъ мѣрянами; оттого и явились въ ихъ средѣ — дѣти язычники, которыхъ родители не крестили именно потому, что, по ихъ понятіямъ, священники — еретики, а мѣряне не имѣютъ права совершать таинства: „имъ не дано“ говорятъ они; стало быть, крестить некому, а потому они и оставляютъ своихъ дѣтей не крещеными, какъ это случилось въ деревнѣ Вѣлогоркѣ Васильскаго уѣзда. Другіе вопросъ о недостойнствѣ православныхъ священниковъ совершать таинства рѣшаются такъ, что недостойныхъ совершителей таинствъ священниковъ — можно замѣнить достойными мѣрянами, а потому, считая себя достойными совершителями таинствъ, такіе раскольники сами рѣшаются крестить и браки сводить. Такъ поступаютъ раскольники селъ Личадѣва и Выползова.

Изъ сихъ свѣдѣній ясно обнаруживается на сколько скудны религіозныя понятія вышеуказанныхъ лицъ, но они жаждутъ пополнить свои религіозныя познанія, а потому охотно собираются на бесѣды.

Два отрадныхъ факта сообщаетъ Кругловъ въ своихъ замѣткахъ: 1) Чтобы удовлетворить религіознымъ потребностямъ души, крестьяне села Личадѣва собираются для чтенія каждый праздникъ въ домѣ Фед. Ив. Шишкова, гдѣ и читаютъ Четыри-Минеи, Пролога и другія старопечатныя книги, которыя они приобрѣтаютъ иногда на деньги, собранныя съ посѣтителей

сихъ чтеній. На таковыя сборныя деньги куплена ими книга „Большой Катихизисъ“. Первымъ чтецомъ на этихъ чтеніяхъ состоитъ И. Н. Саксинъ, теперь обратившійся изъ раскола въ православіе. Типъ этихъ чтеній православныхъ мѣрянъ совершенно тотъ же, какъ типъ раскольническихъ чтеній, отличающійся только въ задачѣ и цѣли. Раскольники на своихъ чтеніяхъ находятъ мѣста въ старопечатныхъ книгахъ, которыми можно было бы укорить Православную Церковь, а православные мѣряне на своихъ чтеніяхъ приискиваютъ, въ тѣхъ же старопечатныхъ книгахъ, свидѣтельства, которыми можно бы обличить раскольниковъ. Слушателей на чтеніяхъ православныхъ собирается иногда до 200 человекъ. Чтенія эти иногда посѣщаетъ и приходскій священникъ. 2) Въ деревнѣ Туртапкѣ въ недавнее время открыта частная школа на средства мѣстнаго богатаго человека Н. Гер. Пѣстова. Семейство Пѣстовыхъ было изъ числа закоренѣлыхъ раскольниковъ, но теперь вырождается въ чисто православное: только три престарѣлые члена остаются въ расколѣ, остальные — православные. Хорошее впечатлѣніе произвелъ въ пользу православія случай обращенія въ православіе мѣстнаго раскольническаго начетчика, крестьянина деревни Туртапки Егора Петр. Пѣстова, который въ настоящее время постоянно старается распространять среди деревенскихъ жителей православныя мысли. (Репорт. Кругл. 25 Февр. 1892 г.).

Андрей Фед. Бутусовъ, ведущій бесѣды въ 3 и 4 благочиніяхъ Горбатовскаго уѣзда, въ 1891 году произвелъ 22 бесѣды въ 11 селахъ и 6 деревняхъ. О его бесѣдахъ такъ отзываются приходскіе священники: „бесѣда А. Ф. Бутусовымъ была ведена около четырехъ

часовъ, пишетъ священникъ села Студенца, и съ толкомъ; слушатели остались довольны" (Сообщ. свящ. Г. Альбицкій). — „Все остались довольны бесѣдой“, пишетъ священникъ села Сосновскаго, „благодарили Бутусова за сдержанность; особенно довольны все остались Бутусовымъ за его кроткое на бесѣдѣ съ возражателями и ласковое обращеніе... Плодомъ неоднократныхъ бесѣдъ въ деревнѣ Масленкѣ отъ г. Бутусова было и есть то, что нынѣ изъ деревни Масленки явились нѣкоторые лица для приобщенія св. Таинъ въ настоящую св. четьредесятницу (на 1-й недѣлѣ), чего прежде не случалось“ (Сообщ. свящ. С. Илевскимъ).

Василій Мартыновъ Алексѣевъ, бесѣдующій въ 3-мъ благочиніи Горбатовскаго уѣзда, въ 1891 году велъ 38 бесѣдъ; бесѣды его были въ 4 селахъ и 10 деревняхъ. Большая часть его бесѣдъ имѣетъ частный характеръ. Самъ Алексѣевъ такъ характеризуетъ послѣдствія своихъ бесѣдъ: „благодаря Бога, мои труды“, пишетъ Алексѣевъ въ своемъ отчетѣ, „не остаются бесполезными: я началъ посѣщать Зеленцовскій приходъ съ 1886 года; въ 1-й разъ я слушалъ утреню, было въ церкви не болѣе пяти человѣкъ, а теперь, особенно въ великій постъ, бываетъ до 200 человѣкъ.“

Послѣдствія бесѣдъ.

По донесеніямъ членовъ Отдѣленій, миссіонеровъ и мѣстныхъ причтовъ видимымъ послѣдствіемъ бесѣдъ служатъ: усердное посѣщеніе собесѣдованій слушателями и благодарность миссіонерамъ, выражаемая слушателями; сочувственное отношеніе къ бесѣдамъ нѣкоторыхъ раскольниковъ и признаніе своего безсилія въ собесѣдованіяхъ; ослабленіе фанатизма раскольниковъ,

сближеніе ихъ съ духовенствомъ и Церковію; признаніе нѣкоторыми раскольниками своихъ заблужденій и возвращеніе раскольниковъ въ лоно Церкви.

Уже одно то, что народъ охотно собирается на бесѣды и слушаетъ ихъ часа по 3—4, а иногда и по 5-ти, свидѣтельствуется о томъ, что эти бесѣды народу нравятся. Послѣ бесѣды, — почти вездѣ, — слушатели благодарятъ миссіонера и просятъ опять побесѣдовать. Въ селѣ Илевѣ народъ не только поблагодарилъ миссіонера Кострова за произведенныя бесѣды, но, какъ сообщаетъ причтъ: „наши сельскіе жители выразили ему свою благодарность словесную чрезъ своихъ представителей и поднесли небольшую сумму денегъ, собранную тутъ ими по подпискѣ“ (Репорт. причт. 4 Іюня 1891 года).

Расколоучителямъ эти бесѣды не нравятся. Вожаки раскола въ текущемъ году почти повсемѣстно уклонились отъ собесѣдованій. Миссіонеръ Ламакинъ въ своемъ отчетѣ пишетъ: въ бытность свою въ селѣ Безводномъ я чрезъ мѣстнаго священника приглашалъ г. Швецова (именующаго себя инокомъ Арсеніемъ) на собесѣдованія, но получилъ совершенный отказъ. Отказъ свой Швецовъ объясняетъ тѣмъ, что, будто-бы, онъ, по освобожденіи его изъ подъ ареста, далъ себѣ клятву въ томъ, что нигдѣ и ни съ кѣмъ болѣе не будетъ производить собесѣдованій. Миссіонеръ Кругловъ въ своемъ донесеніи о своей бесѣдѣ въ селѣ Варварскомъ пишетъ: „главный раскольникъ, пропагандистъ, Андрей Надежинъ, проживающій въ д. Осташихъ, Варварскаго прихода, отъ бесѣды уклонился“. „Вожаки раскола въ д. Корельской, Тюленевскаго прихода, — общаются въ отчетѣ Борскаго Отдѣленія, Гр. Михай-

ловъ, Клем. Федоровъ и Ерм. Осиповъ убедительно просили священника Н. Ястребцова не возить къ нимъ миссіонеровъ пока они сами не назначатъ времени для публичной бесѣды“. „Практика показала, — говорится въ годичномъ отчетѣ Б. Мурашкинскаго Отдѣленія, — что, не смотря на всѣ предварительныя объявленія, иногда за цѣлый мѣсяць, съ точнымъ обозначеніемъ предмета бесѣды, расколоводители по большей части совершенно уклоняются отъ собесѣдованій, хотя нѣкоторымъ изъ нихъ, напр. Кожину и Кокурину Як., — посылались неоднократно еще особыя письменныя приглашенія. Такая тактика раскольничьихъ вожаковъ замѣчается почти повсемѣстно“.

Но не такъ относятся къ бесѣдамъ раскольники, какъ ихъ вожаки. Раскольники являюся на бесѣды, по возможности, защищаютъ свои мнѣнія и приглашаютъ своихъ руководителей на бесѣды съ православными миссіонерами. Мис. О. Кругловъ пишетъ: „расколуучители села Писарева обѣщали привезти для своей защиты начетчика изъ села Туманова Арзамасскаго уѣзда В. П. Развалова и дѣйствительно въ ночь на 21 Января ѣздили за нимъ, но онъ прибыть на бесѣду отказался. Раскольники селъ Стексова и Личадѣва привозили Развалова на бесѣду. Раскольники с. Пятницкаго привозили себѣ защитника изъ с. Коваксы“ (Отч. Кругл. отъ 25 Февр. 1892 г.). Раскольники Желѣзницкаго прихода, на Выксѣ, 9 Іюля привозили для бесѣды начетчика изъ Муромъ. (Отч. Выкс. Отд.).

О вліяніи бесѣдъ на слушателей такъ говорится въ отчетѣ Больше-Якшенскаго Отдѣленія: „благодетворное вліяніе сихъ собесѣдованій обнаруживается какъ на православныхъ, такъ и на старообрядцахъ. Первые

всегда охотно и въ большомъ количествѣ собираются на бесѣды, и внимательно вслушиваются въ содержаніе ихъ и, запомнивши приводимые доводы, нерѣдко потомъ мѣткими своими вопросами и отвѣтами мѣстныхъ начетчиковъ дѣлаютъ безотвѣтными. У вторыхъ же, т. е., у старообрядцевъ, фанатизмъ къ расколу замѣтно слабѣетъ и постепенно усиливается довѣріе народа къ православному духовенству.“ (Год. отч. Вол. Якш. Отд.). Тоже подтверждается и отчетомъ Воротынскаго Отдѣленія: „въ дер. Новомъ Усадѣ,“ говорится въ томъ отчетѣ. „старообрядцы были кротки, миролюбивы, внимательны къ собесѣднику, предсѣдателю Братства. Сетароста этой деревни, при открытіи бесѣды, пожелалъ даже отъ священника Флоринскаго принять священническое благословеніе, что, по видимому, никого не удивило, хотя староста и принадлежитъ къ поморской сектѣ. Неоднократныя бесѣды прежнихъ лѣтъ въ этой деревнѣ были бурны со стороны старообрядцевъ.“ (Отч. Ворот. Отд. 1891 г.).

„Плодомъ бесѣдъ, пишется въ отчетѣ Лукояновскаго Отдѣленія, если не исключительно, то главнымъ образомъ, нужно счесть эти отрадныя явленія: а) нѣкоторые изъ прихожанъ, не посѣщавшіе изъ-дѣтства церковь, стали ходить въ нее неопустительно каждый праздникъ; б) нѣкоторые изъ прихожанъ, не исполнявшіе христіанскаго долга отъ младенчества, въ минувшую четырехдесятницу исповѣдались и причастились св. Тайнъ, и в) въ самыхъ закоснѣлыхъ приверженцахъ раскола не замѣтно уже прежнихъ дерзости и самоувѣренности“ (Отч. IV Благ. окр. Лукоян. Отд.).

„Послѣ бесѣды 8 Декабря, пишется въ отчетѣ Маргушскаго Отдѣленія, представитель раскола, кресть-

янинъ деревни Крутой Несторъ Матвѣевъ сталъ сомнѣваться въ правотѣ раскола, сожалѣя, что поторопился покреститься въ поморцы.“ (отч. Марг. Отд.).

„Результатъ бесѣдъ, пишетъ причтъ Илевскаго завода, пока такой: родной братъ начетчика, Сергѣй Ив. Рыжевъ, онъ же сельскій староста, совершенно убѣдился въ неправотѣ раскола, 15 Мая посѣтилъ храмъ и говорить, что будетъ всегда ходить въ Божій храмъ. Люди же сомнѣвающіеся совершенно убѣдились въ неправотѣ раскола.“ (Реп. причта Илев. зав. 4 Юля 1891 г.).

Самымъ отраднымъ послѣдствіемъ собесѣдованій служатъ присоединенія къ Православной Церкви изъ раскола.

Въ отчетномъ году всѣхъ присоединеній было 282.

Изъ нихъ: въ Нижнемъ-Новгородѣ . . .	3.
— Городецкомъ Отдѣленіи . . .	110.
— Сормовскомъ заводѣ . . .	7.
— Борскомъ Отдѣленіи . . .	44.
— Воротынскомъ Отдѣленіи . . .	20.
— Маргушскомъ Отдѣленіи . . .	12.
— Больше-Якшенскомъ Отд. . .	10.
— Толмачевскомъ Отдѣленіи . . .	7.
— Лукояновскомъ Отдѣленіи . . .	15.
— Алистѣевскомъ Отдѣленіи . . .	10.
— Семеновскомъ Отдѣленіи . . .	42.

О т ч е т ъ *)

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по Братству св. Креста, за 18⁹¹/₉₂ отчетный годъ.

Въ семь году на приходъ поступило: въ пользу Братства св. Креста 916 р. 58 к. и на образованіе противораскольнической библіотеки 53 р. 36 к.; да оставалось отъ минувшаго отчетнаго года 1211 р. 10 к., а всего 2181 р. 4 к.; израсходовано въ отчетномъ году 1038 р. 32 к.; затѣмъ къ 1892—93 г. въ остаткѣ состоитъ: — собственно *Братскихъ* 1029 р. 93 к. и *библіотечныхъ* 112 р. 79 к. всего *одна тысяча сто сорокъ два рубля семьдесятъ двѣ к.* (1142 р. 72 к.); въ томъ числѣ: а) въ двухъ билетахъ Александровскаго Дворянскаго Банка 200 руб.; б) въ одномъ билетѣ Николаевскаго Городскаго Общественнаго Банка 100 руб.; в) въ четырехъ Государственныхъ непрерывно-доходныхъ билетахъ 700 руб., и г) наличными 142 р. 72 к.

*) Подробный отчетъ напечатанъ въ Ниж. Епарх. Вѣд. № 7 сего года.

Журналъ № 11-й

Нижегородскаго Епархіальнаго Училищнаго
Совѣта.

Въ общемъ собраніи 9 Іюля 1892 г., начавшемся въ 6 часовъ вечера, подъ предѣлательствомъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Іакова, Епископа Балахнинскаго, присутствовали: Товарищъ Предѣдателя протоіерей А. А. Крыловъ, Почетный членъ Совѣта, Ректоръ Семинаріи, протоіерей Г. В. Годневъ, Казначей Совѣта, протоіерей В. П. Рождественскій, члены Совѣта: протоіерей Н. П. Успенскій и Нижегородскій купецъ А. О. Сапожниковъ.

С л у ш а л и:

I. Отношеніе Нижегородской Духовной Консисторіи, отъ 22 Апрѣля за № 3043, о томъ, что на справкѣ Консисторіи о праздномъ діаконскомъ мѣстѣ въ селѣ Ильинскомъ и о просителяхъ на это мѣсто Его Преосвященствомъ дана 14 Апрѣля такая резолюція: „Хотя въ селѣ Ильинскомъ и есть земская школа, но въ ней учатся 65 мальчиковъ и только двѣ дѣвочки, а прихожанъ мужескаго пола больше 1000 душъ и женскаго пола 1000 душъ, слѣдовательно школьнаго возраста дѣвочекъ столько-же, сколько и мальчиковъ, да и мальчиковъ, конечно, не 65 человекъ школьнаго возраста. Значить въ другой, кромѣ земской, школѣ церковно-приходской надобность имѣется. Поэтому 1) чрезъ Епархіальный Училищный Совѣтъ снести съ г. Директоромъ Училищъ: нѣтъ-ли препятствій съ его стороны къ откры-

тію церковно-приходской школы въ селѣ Ильинскомъ; 2) сообразно полученному отвѣту постановить открытіе школы или церковно-приходской, или грамотности, а къ открытію оной обязать діакона, діаконское-же мѣсто подъ этимъ условіемъ предоставить діакону Руновскому“.

Справка 1. Отношеніе Директору народныхъ Училищъ Нижегородской губерніи послано 1 Мая за № 542, отвѣтъ доселѣ еще не полученъ. *Справка 2.* Въ циркулярѣ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ, отъ 25 Іюля 1886 года за № 222, между прочимъ сказано: „Правилами 13 Іюня 1884 г. открытіе и закрытіе церковно-приходскихъ школъ предоставлено вполне лицамъ и властямъ духовнаго вѣдомства (§§ 3 и 4), чѣмъ исключается какое-бы ни было участіе въ распоряженіяхъ этаго рода со стороны гражданскихъ учебныхъ вѣдомствъ; равнымъ образомъ означенныя правила не обуславливаютъ никакими ограничительными требованіями открытія и закрытія школъ грамоты, подчиняя ихъ безраздѣльно вѣдѣнію и наблюденію духовнаго начальства“.

II. Постановили: До времени полученія отвѣта открыть въ селѣ Ильинскомъ школу грамоты и назначить завѣдующимъ и законоучителемъ оной священника Александра Виноградова, а учителемъ діакона Руновскаго.

III. Прошеніе попечителя Городищенской церковно-приходской школы Лаврентія Ивановича Сѣдлова отъ 22 Мая сего года, объ оставленіи въ школѣ отдѣльнаго учителя. *Справка 1.* Духовная Консисторія отношеніемъ, отъ 30 Іюня сего года за 4766, увѣдоми-

да Совѣтъ, что псаломщикъ города Балахны Знаменской церкви Θεодоръ Смирновъ опредѣленъ во діакона въ село Городищи безъ обязательства быть учителемъ въ мѣстной церковно-приходской школѣ, свидѣтельства на званіе учителя, или удостовѣренія Педагогическаго Совѣта образцовой церковно-приходской школы при Семинаріи о правоспособности вести школьное дѣло въ церковно-приходской школѣ при дѣлѣ не имѣется, а изъ клировыхъ вѣдомостей за 1891 годъ видно, что онъ, Смирновъ, въ бытность его псаломщикомъ въ селѣ Городищахъ 12 Января 1882 года опредѣленъ былъ учителемъ церковно-приходской школы и за безмездные труды по обученію 21 Декабря 1882 года преподано ему Архипастырское благословеніе. *Справка 2.* Въ опредѣленіи Святѣйшаго Синода отъ 29 Января — 25 Февраля 1886 года о требованіяхъ для лицъ, возводимыхъ въ діаконскій санъ между прочимъ сказано: „при возстановленіи въ составъ причтовъ штатныхъ діаконъ имѣлось въ виду возложить на нихъ, какъ на членовъ клира, наименѣе обремененныхъ ежедневными трудами по приходу, преподаваніе въ церковно-приходскихъ школахъ Закона Божія и остальныхъ предметовъ“. *Справка 3.* Діаконъ Θεодоръ Смирновъ проситъ Совѣтъ опредѣлить его учителемъ Городищенской церковно-приходской школы; прошеніе написано имъ съ грамматическими ошибками. *Справка 4.* Въ приходѣ села Городищъ числится мужскаго пола 1028 и женскаго пола 1114 душъ въ 11 приходскихъ деревняхъ. *Справка 5.* Учащихся въ 189^{1/2} учебномъ году въ Городищенской церковно-приходской школѣ состояло 27 мальчиковъ и 3 дѣвочки.

Постановили: За неподготовленностію діакона с. Городищъ Θεодора Смирнова выполнить программу церковно-

приходской школы въ Городищенской церковно-приходской школѣ оставить до времени особаго учителя, а діакону поручить открыть школу грамоты въ одной изъ приходскихъ деревень и обязать его подготовиться къ должному прохожденію учительской должности; мѣстному же священнику и попечителю церковно-приходской школы Лаврентію Ивановичу Сѣдлову предложить оказать содѣйствіе свое діакону въ открытіи школы грамоты.

III. Рапортъ благочиннаго 4-го Балахнинскаго округа, священника Махаила Раевского, о томъ, что Балахнинскій купецъ Василій Николаевичъ Польскій, испросившій разрѣшеніе построить въ селѣ Строчковѣ церковно-приходскую школу и назначенный быть попечителемъ оной, волею Божіею умеръ въ С.-Петербургѣ 30 минувшаго Мая, лишь приступивъ къ постройкѣ школы, но за смертію его начатое благое дѣло не только не прекратилось, но продолжается по части постройки надлежащимъ образомъ и въ настоящее время зданіе школы уже поставлено, покрыто и продолжаются въ немъ внутреннія работы, потому что оставшаяся послѣ покойнаго супруга Марья Игнатьевна Польская желаетъ не только окончить постройку школы, но принимаетъ на себя обязанности покойнаго мужа по содержанию, ремонту, отопленію школы и содержанию прислуги, почему о. благочинный и проситъ Его Преосвященство утвердить Балахнинскую купеческую вдову Марію Польскую въ званіи попечительницы церковно-приходской школы въ селѣ Строчковѣ.

Постановили: Умершаго строителя и попечителя церковно-приходской школы въ селѣ Строчковѣ, Балах-

нинскаго уѣзда, Василя Николаевича Польскаго занести въ братскій помянникъ и ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ объ утверженіи Марьи Игнатьевны Польской въ званіи попечительницы церковно-приходской школы въ селѣ Строчковѣ и выдать ей дипломъ на званіе Почетнаго члена Братства Св. Георгія.

IV. Отношеніе о. Благочиннаго монастырей Архимандрита Алексія, отъ 25 Апрѣля за № 29, о томъ, что въ Арзамасскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ въ Сентябрѣ мѣсяцѣ сего года имѣеть быть открыта церковно-приходская школа. При чемъ о. Архимандритомъ приложены отзывы Настоятельницъ женскихъ монастырей 2-го Благочинническаго округа по дѣлу открытія церковныхъ школъ при монастыряхъ. Изъ отзывовъ видно, что 1) въ Серафимо-Дивѣевскомъ монастырѣ имѣется училище для дѣвочекъ, 2) въ Серафимовскомъ монастырѣ, что при селѣ Понетаевкѣ, имѣется приютъ для дѣвицъ сиротъ духовнаго званія на 15 человекъ, которыя обучаются и содержатся до совершеннолѣтія ихъ на полномъ иждивеніи монастыря. Кромѣ сего воспитываются и содержатся на монастырскія средства сироты изъ разныхъ сословій; 3) въ Ардатовскомъ Покровскомъ монастырѣ школы не имѣется и по тѣснотѣ монастыря удобнаго помѣщенія для школы не находится, но Настоятельница монастыря Игуменія Магдалина согласна отъ скудныхъ средствъ монастыря жертвовать по 20 рублей въ годъ на церковно-приходскія школы; и 4) въ Арзамасскомъ Николаевскомъ монастырѣ въ 1852 году устроенъ приютъ на 10 дѣвицъ сиротъ духовнаго званія, въ которомъ имѣются четыре дѣвицы духовнаго званія и еще воспитываются шесть

малолѣтнихъ дѣвицъ изъ крестьянскаго и мѣщанскаго званія; устроить въ стѣнахъ обители церковно-приходскую школу для приходящихъ, при всемъ сочувствіи къ духовному просвѣщенію народа, Настоятельница монастыря Игуменія Паисія не находитъ никакой возможности, какъ за тѣснотою монастыря, такъ и за неимѣніемъ удобнаго помѣщенія, но она готова оказывать пособіе деньгами на церковно-приходскія школы въ размѣрѣ 30 рублей въ годъ.

Справка. По журнальному опредѣленію отъ 23 Января 1892 г. за № 2, съ утвержденія Его Преосвященства, Совѣтомъ предложено оо. настоятелямъ и настоятельницамъ монастырей позаботиться о заведеніи въ стѣнахъ обителей церковно-приходскихъ школъ и школъ приютовъ.

Постановили: Готовность о. Архимандрита Алексія открыть къ началу учебнаго года въ Арзамасскомъ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ церковно-приходскую школу принять къ свѣдѣнію, имѣющіяся школы въ монастыряхъ Серафимо-Дивѣевскомъ и Серафимо-Понетаевскомъ подчинить ближайшему свѣдѣнію о. благочиннаго монастырей съ тѣмъ, чтобы онъ своевременно доносилъ Совѣту о времени открытія и окончаній занятій въ школахъ и производилъ экзамены учащимся въ установленное время на основаніи правилъ о церковно-приходскихъ школахъ; желаніе же Настоятельницъ Игуменіи Магдалины и Игуменіи Арзамасскаго Николаевскаго монастыря Паисія жертвовать на школьное дѣло принять къ свѣдѣнію.

V. Докладъ Предсѣдателя Васильскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, священника Павла Руновскаго, отъ 15 Мая за № 205, о томъ, что положе-

ніе Васильскаго Отдѣленія Совѣта въ селѣ Спасскомъ, какъ доказала трехлѣтняя практика, нельзя признать вполне удобнымъ и цѣлесообразнымъ преимущественно относительно веденія канцелярскаго и экономическаго дѣла. Предсѣдатель, секретарь и казначей Отдѣленія находятся въ разныхъ селахъ и, слѣдовательно, не могутъ безпрепятственно сносятся между собою, когда личныя сношенія требуются обстоятельствами дѣла. По сему онъ проситъ Совѣтъ войти въ сужденіе о томъ, не будетъ-ли болѣе цѣлесообразнымъ перевести Васильское Отдѣленіе Совѣта въ г. Василь съ увольненіемъ его отъ должности предсѣдателя. Въ самомъ Василѣ могутъ найтись лица для занятія должностей предсѣдателя, секретаря и казначея, что было-бы очень важно въ интересахъ веденія канцелярскаго и экономическаго дѣла Отдѣленія Совѣта.

Справка 1. Въ Высочайше утвержденныхъ въ 28 день Мая 1888 года правилахъ объ уѣздныхъ Отдѣленіяхъ Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ сказано: § 2: Предсѣдателемъ уѣзднаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта назначается Епархіальнымъ Архіереемъ настоятель мѣстнаго собора или одинъ изъ мѣстныхъ протоіереевъ, или священниковъ, по усмотрѣнію Преосвященнаго.

Справка 2. Собраніемъ о.о. благочинныхъ и наблюдателей Васильскаго уѣзда 17 Ноября 1888 года протоіерей Васильскаго собора Сергій Разумовъ обойденъ указаніемъ на должность предсѣдателя Отдѣленія потому, что онъ былъ человекъ больной; Отдѣленіе учреждено въ селѣ Спасскомъ, какъ центральномъ въ уѣздѣ.

Справка 3. Настоятелемъ Васильскаго собора состоитъ протоіерей Алексѣй Стрѣльниковъ.

Постановили: Ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ, согласно съ мнѣніемъ предсѣдателя Васильскаго Отдѣленія, священника села Мигина о. Павла Руновскаго о переводѣ Васильскаго Отдѣленія изъ села Спасскаго въ г. Василь, объ увольненіи, согласно прошенію, священника о. Павла Руновскаго отъ должности предсѣдателя Отдѣленія и о назначеніи предсѣдателемъ Отдѣленія протоіерея Васильскаго собора о. Алексѣя Стрѣльникова.

VI. Священникъ о. Павелъ Страховъ с. Городца, Балахнинскаго уѣзда, Иоанно-Златоустовской церкви, что при дѣтскомъ приютѣ, репортами отъ 16 Мая и 26 Юня за №№ 6 и 8, доноситъ Совѣту, что во время торжества открытія церковно-приходской школы, бывшаго 6 Апрѣля текущаго года, учредитель приюта и школы купецъ Иванъ Адриановичъ Ноздринскій выразилъ желаніе, чтобы вновь открытая школа именовалась Кирилло-Меодіевскою церковно-приходскою школою. Школа помѣщается въ самомъ зданіи приюта въ комнатѣ, исключительно приспособленной для классаго помѣщенія. Школа учредителемъ и попечителемъ приюта Иваномъ Адриановичемъ открыта съ тѣмъ, чтобы отопленіе, освѣщеніе, прислуга, учебныя пособія и классныя принадлежности были отъ приюта, хотя въ настоящее время все необходимое для школы пріобрѣтаетъ онъ самъ. Такъ, имъ пріобрѣтены 10 двухъ-мѣстныхъ ученическихъ столовъ, классная большая доска, шкафъ для учебныхъ принадлежностей, столъ и стулъ для преподавателя и вообще необходимо нужныя учебныя пособія и классныя принадлежности. На содержаніе дѣтей приюта и ремонтъ зданія имѣются четыре 5% би-

лета на сумму 25,000 рублей, проценты съ капитала должны поступать на всѣ нужды приюта, а въ томъ числѣ и на нужды школы; на нужды-же церкви и на наемъ для церкви имѣется особый капиталъ — два билета по 5000 рублей каждый. Преподавателями школы должны быть члены причта приютской церкви, получая за трудъ по церкви и школѣ проценты съ 15000 рублей. Всѣ билеты — Государственной Комиссiи погашенiя долговъ и пожертвованы Иваномъ Адриановичемъ Ноздринскимъ. Икона св. Кирилла и Меодiя, стоимостью въ 15 рублей, и портретъ Государя Императора пожертвованы членомъ приютскаго комитета Петромъ Васильевичемъ Шильневымъ. Донося о семъ, о. Павелъ Страховъ просить Совѣтъ утвердить наименованiе вновь открытой церковно-приходской школы при дѣтскомъ приютѣ въ селѣ Городцѣ „Кирилло-Меодiевской“ и учредителя школы Ивана Адриановича Ноздринскаго въ званiи попечителя школы.

Справка 1. Высочайше утвержденными въ 28 день Мая 1876 года положенiями Комитета Министровъ (Собран. узакон. и распор. прав. № 61, ст. 657 за 1876 г.) между прочимъ установлено: „въ случаѣ желанiя присвоить учебнымъ заведенiямъ наименованiе именемъ учредителя или другаго какого либо лица, долженъ быть внесенъ капиталъ, съ коего процентами вполне обезпечивалось бы содержанiе учрежденiя въ будущемъ“.

Справка 2. Купецъ Иванъ Адриановичъ Ноздринскiй состоитъ почетнымъ членомъ Братства св. Георгiя.

Постановили: Такъ какъ церковно-приходская школа при дѣтскомъ приютѣ въ селѣ Городцѣ имѣетъ особое помѣщенiе; а содержанiе приюта и школы съ пре-

подавателями вполне обезпечено капиталомъ въ 50000 рублей, то ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ: а) о присвоенiи церковно-приходской школѣ при дѣтскомъ приютѣ въ селѣ Городцѣ наименованiя „Кирилло-Меодiевская“, б) объ утвержденiи учредителя и попечителя приюта Ивана Адриановича Ноздринскаго въ званiи попечителя школы и в) разрѣшенiе представить его въ Училищный Совѣтъ при Свят. Синодѣ къ награжденiю книгою „Виблiя“ отъ Свят. Синода выдаваемою, а Петру Васильевичу Шильневу за пожертвованiе иконы св. Кирилла и Меодiя преподать Архипастырское благословенiе.

VII. Отношенiе Г. Нижегородскаго Губернатора на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иакова, Епископа Балахнинскаго, съ препровожденiемъ десяти тысячъ (10000) рублей на постройку церковей-школъ и церковно-приходскихъ школъ въ Нижегородской губерни изъ ассигнованныхъ на этотъ предметъ суммъ Управленiемъ общественныхъ работъ. *Справка 1.* Деньги десять тысячъ (10000) рублей о. Казначеемъ Совѣта сего 1 Юля получены и на приходъ по книгѣ въ статьѣ подъ № 2 записаны. *Справка 2.* Увѣдомленiе о полученiи 10000 рублей Совѣтомъ послано отъ 8 Юля за № 754.

Постановили: Полученiе 10000 рублей на постройку церковей-школъ и церковно-приходскихъ школъ принять къ свѣдѣнiю.

VIII. Отношенiе Господина Нижегородскаго Губернатора на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Иакова, Епископа Балахнинскаго, отъ 30 Юня

за № 2338, о томъ, что къ постройкѣ церковно-приходскихъ школъ въ сельцѣ Сауровѣ, Макарьевского уѣзда, и деревнѣ Емангашахъ, Васильскаго уѣзда, со стороны Его Превосходительства препятствій не встрѣчается.

Постановили: Принять къ свѣдѣнію.

IX. Отношеніе Макарьевского уѣзднаго Отдѣленія, отъ 25 Іюня за № 178, о разрѣшеніи устроить церковно-приходскія школы на церковной землѣ, за неимѣніемъ удобныхъ общественныхъ мѣстъ, въ селахъ Юркинѣ, Лопатицахъ, Татинцѣ и Великовскомъ.

Постановили: Ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ разрѣшить устройство домовъ для церковно-приходскихъ школъ на церковной землѣ въ счетъ общественныхъ работъ въ селахъ Юркинѣ, Лопатицахъ, Татинцѣ и Великовскомъ.

X. Тѣмъ-же отношеніемъ Отдѣленіе проситъ выслать на производство работъ по устройству школы-церкви въ деревнѣ Красномъ Яру, прихода села Мазы, и 11 домовъ для церковно-приходскихъ школъ три тысячи (3000) рублей.

Справка 1. На церковъ-школу ассигновано 2343 рубля, а на каждую школу по 700 рублей. *Справка 2.* На производство работъ выслано въ Отдѣленіе 3800 рублей.

Постановили: Выслать въ Макарьевское Отдѣленіе три тысячи рублей.

XI. Донесеніе учителя Высоковской церковно-приходской школы, Балахнинскаго уѣзда, діакона села

Козина Евгенія Кармазинскаго отъ 18 Іюня о томъ, что съ 1 Сентября 1891 г. Высоковская церковно-приходская школа помѣщается въ новомъ домѣ, построенномъ крестьянами деревни Высокова на деньги, взятые ими заимообразно у попечителя школы крестьянина Андрея Ивановича Щурова. Школа помѣщается среди деревни на самомъ видномъ мѣстѣ и крестьянами уступлено для нея земли 50 сажень длины и 15 саж. ширины. Классная комната имѣетъ въ длину и ширину по 4 сажени и высоту 4¹/₂ аршина; при школѣ имѣется комната для учителя и небольшой дворъ. Устройство школы обошлось въ 675 рублей, изъ коихъ 55 рублей на устройство печей пожертвованы попечителемъ школы. При донесеніи о. діакonomъ приложены приговоры крестьянъ деревни Высокова: 1) отъ 27 Февраля 1889 года, засвидѣтельствованный волостнымъ правленіемъ 13 Марта 1889 года о томъ, что деньги 14 копѣекъ съ каждой души, въ прошлые годы собираемые съ Высоковскихъ крестьянъ на содержаніе Козинскаго земскаго училища, они опредѣляютъ на содержаніе своей церковно-приходской школы; 2) отъ 24 Іюня 1891 г., засвидѣтельствованный волостнымъ правленіемъ 28 Іюня, о желаніи построить домъ для церковно-приходской школы на средства, взятые ими заимообразно у попечителя школы съ обязательствомъ уплаты въ два года и объ избраніи о. діакона и попечителя школы завѣдующими постройкой; 3) отъ 30 Іюня 1891 г., засвидѣтельствованный 4 Октября 1891 г., объ отводѣ мѣста для школы; 4) копія съ приговора отъ 8 Сентября 1891 г., засвидѣтельствованнаго 4 Октября, о признаніи расхода по постройкѣ школы правильнымъ и 5) Фасадъ школы.

Справка 1. Учащихся въ школѣ за 189^{1/2} учебный годъ состояло 53 мальчика и 7 дѣвочекъ; окончило курсъ съ свидѣтельствами 8 мальч. и 1 дѣв. *Справка 2.* Попечителемъ школы, дѣйствительнымъ членомъ Братства св. Георгія Андреемъ Ивановымъ Щуровымъ съ 1889 года пожертвовано на школу: образъ Святителя и Чудотворца Николая съ лампадою, портретъ Государя Императора, 5 партъ, классная доска, столъ и стулъ для учителя, всего на сумму 34 рубля; на отопленіе школы каждаго года расходуется имъ изъ своихъ средствъ до 15 рублей въ годъ, а всего пожертвовано имъ на сумму болѣе 150 рублей.

Постановили: Устройство дома для Высоковской церковно-приходской школы принять къ свѣдѣнію и ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ о представленіи Архипастырскаго благословенія попечителю школы и о діакону со внесеніемъ въ формулярный списокъ и о разрѣшеніи представить въ Училищный Совѣтъ при Свят. Синодѣ о награжденіи ихъ книгою „Библия“, отъ Святѣйшаго Синода выдаваемою.

XII. Журналъ Васильскаго Отдѣленія отъ 25 Іюня съ представленіемъ смѣты на устройство церкви-школы въ деревнѣ Бѣлогоркѣ прихода с. Фокина приблизительно на 2586 рублей; кромѣ того Отдѣленіе проситъ Совѣтъ назначить еще на постройку дома для квартиры учителя и сторожа до 400 рублей.

Справка. Приговоръ объ отводѣ земли подъ церковно-школу крестьянами доселѣ не представленъ.

Постановили: Смѣту на устройство церкви-школы въ деревнѣ Бѣлогоркѣ, въ количествѣ 2586 рублей, утвердить и назначить на постройку дома для кварти-

ры учителя и сторожа 400 рублей, если будетъ представленъ приговоръ объ отводѣ земли.

XIII. Репортъ и. д. благочиннаго 2 Семеновскаго округа, священника с. Собчина Симеона Яворскаго, отъ 20 Іюня за № 69, о томъ, что крестьяне деревень Елеси-на и Корельской не желаютъ имѣть ни церкви, ни школы и отказываются дать подъ церкви-школы мѣсто.

Постановили: Устройство церквей-школъ въ деревняхъ Елесинѣ и Корельской отклонить.

XIV. Отношеніе Балахнинскаго Отдѣленія, отъ 6 Іюля за № 187, со смѣтами на постройку школы-церкви въ деревнѣ Соломатихѣ, Новинскаго прихода, на 2635 рублей и школы въ селѣ Ветелевѣ на 1098 рублей. *Справка.* Въ селѣ Ветелевѣ обществомъ строится для діакона домъ, раздѣленный на двѣ половины съ тѣмъ, чтобы въ одной изъ нихъ помѣщалась церковная школа.

Постановили: Смѣту на устройство церкви-школы въ деревнѣ Соломатихѣ, въ количествѣ 2635 рублей, утвердить, а устройство дома для церковно-приходской школы въ селѣ Ветелевѣ отклонить.

XV. Донесеніе священника с. Василькова, Семеновскаго уѣзда, Стефана Тихомірова, отъ 14 Іюня за № 14 о томъ, что для постройки въ селѣ Васильковѣ церковно-приходской школы потребуется до 1240 руб. *Справка.* Его Высокопревосходительство, Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода отношеніемъ, отъ 21 Іюня 1889 г. за № 96, между прочимъ поручилъ Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, бывшему

тогда Епископу Нижегородскому, озаботиться учрежде-
ніемъ церковно-приходской школы въ деревнѣ Поповой
или близъ оной въ той мѣстности, и во исполненіе от-
ношенія открыта церковно-приходская школа въ селѣ
Васильковѣ въ наемномъ неудобномъ помѣщеніи.

Постановили: На устройство церковно-приходской
школы въ селѣ Васильковѣ ассигновать 1240 рублей.

XVI. Смѣта на постройку Останкинской церков-
но-приходской школы, Семеновскаго уѣзда, при гото-
выхъ срубахъ въ 17 аршинъ длины, 12 — ширины на
563 рубля.

Постановили: Смѣту на устройство зданія для
Останкинской церковно-приходской школы, въ коли-
чествѣ 563 руб., утвердить.

XVII. Прошенія учителей Вторусской церковно-
приходской школы Михаила Михайлова и Кистеневской
церк.-прих. школы Ивана Метальникова, объ уволь-
неніи ихъ отъ должности.

Постановили: Согласно прошеніямъ, учителей Ми-
хайлова и Метальникова уволить отъ должности.

XVIII. Журналомъ отъ 28 Іюня за № 13, Арзамас-
ское Отдѣленіе доноситъ Совѣту, что испытательной
коммиссіей допущенъ былъ къ экзамену на полученіе
льготнаго свидѣтельства при Петлинской школѣ грамо-
ты ученикъ Яблонскаго земскаго училища Павелъ Си-
зовъ.

Постановили: Такъ какъ по правиламъ для выдачи
льготныхъ свидѣтельствъ испытательными коммиссіями
при церковно-приходскихъ школахъ къ экзамену допу-

скаются только ученики церковно-приходскихъ школъ
(§ 18), то выдачу свидѣтельства ученику Яблонской
земской школы Павлу Сизову отклонить.

XIX. Вѣдомость о выдачѣ жалованья отъ Епархі-
альнаго Училищнаго Совѣта учащимъ въ церковныхъ
школахъ епархіи за третью четверть 1892 г. на сумму
1727 рублей.

Постановили: Вѣдомость признать составленной
правильно и жалованье учащимъ въ церковныхъ шко-
лахъ за третью четверть 1892 года выслать въ уѣзд-
ныя Отдѣленія Совѣта.

На подлинномъ семь журналѣ резолюція Его Пре-
освященства, Преосвященнѣйшаго Владиміра, Епископа
Нижегородскаго и Арзамасскаго, послѣдовала таковая:
„Утверждается. 14 Іюля 1892 г.“

Отъ Правленія Нижегородской Семинаріи.

Правленіе Нижегородской Духовной Семинаріи
долгъ имѣть объявить духовенству Нижегородской
епархіи и учащимся въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ,
что Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Вла-
диміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Арзамасскимъ,
разрѣшено всеѣмъ духовно-учебнымъ заведеніямъ Ниже-
городской епархіи, въ виду продолжающейся въ Ниж-
немъ-Новгородѣ и Нижегородской епархіи холерной
эпидеміи, отсрочить начало ученія во всеѣхъ сихъ учеб-
ныхъ заведеніяхъ до 15 Сентября.

Приемные экзамены для всеѣхъ вновь поступаю-
щихъ въ Семинарію имѣютъ быть 15 и 16 Сентября;

прошенія о поступленіи въ Семинарію съ нужными документами подаются на имя Ректора къ 12 Сентября. Дополнительные экзамены и переэкзаменовки учениковъ Семинаріи имѣютъ быть 17 и 18 Сентября.

Ученики духовныхъ училищъ, удостоенные училищными начальствами перевода въ 1-й классъ Семинаріи, будутъ осмотрѣны врачомъ Семинаріи 18 числа, и все ученики Семинаріи, переведенные въ высшіе классы, должны явиться въ Семинарію для учебныхъ занятій къ 19 Сентября.

Отъ Совѣта Нижегородскаго Братства
св. Креста.

9-го числа текущаго Августа прибылъ въ Нижній-Новгородъ г. Профессоръ Казанской Духовной Академіи Н. И. Ивановскій и, по благословенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, производитъ пять бесѣдъ съ именуемыми старообрядцами въ старомъ Ярмарочномъ соборѣ, въ слѣдующіе дни и на слѣдующіе предметы:

10 Августа (понедѣльникъ). Вступительная бесѣда на предметъ: „Доброе сѣмя и плевелы“, — ученіе Христово и ученіе именуемыхъ старообрядцевъ.

11 Августа (вторникъ). Отвѣтъ на могущія послѣдовать возраженія на 1 бесѣду, или, если не будетъ таковыхъ, — объ окружникахъ.

13 Августа (четвергъ). О противокружникахъ (ученіе объ антихристѣ).

16 Августа (воскресенье). Объ имени Спасителя Иисусъ и крестѣ четвероконечномъ.

18 Августа (вторникъ). О единовѣріи.

Начало будничныхъ бесѣдъ (10, 11, 13 и 18-го Августа) въ 5 час. дня, а 16 Августа въ 2 часа дня.

Также и начало другихъ будничныхъ бесѣдъ (19, 21, 25, 26 и 27 Авг.) въ старомъ Ярмарочномъ соборѣ будетъ въ 5 час. дня, а не въ 2 час. (какъ было объявлено прежде), — а въ праздники, по прежнему, въ 2 час. дня.

Отъ Попечительнаго Комитета Нижегородскаго Епархіальнаго Макарьевскаго Дѣтскаго Приюта.

Въ настоящее время въ Макарьевскомъ Дѣтскомъ Приютѣ имѣется 9 свободныхъ вакансій. Желавшіе помѣстить своихъ сиротъ въ Макарьевскій Приютъ подають прошенія въ Комитетъ, при чемъ прилагаютъ слѣдующіе документы: удостовѣреніе отъ мѣстнаго о. благочивнаго о средствахъ къ жизни сиротъ, о состояніи ихъ здоровья, метрическую выписку о рожденіи и свидѣтельство отъ врача о привитіи предохранительной оспы. Въ приютъ поступають дѣвочки не моложе 6 и не старше 9 лѣтъ.

Отношеніе г. Ректора Казанскаго Университета на имя
Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Владимира,
Епископа Нижегородскаго, отъ 25 Іюля 1892 г.

27 Декабря 1891 года скончался директоръ Казанской Иностранческой учительской семинаріи, бывший профессоръ Казанской Духовной Академіи и Императорскаго Казанскаго Университета Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Николай Ивановичъ Ильминскій.

Неутомимая и въ высшей степени плодотворная дѣятельность его на поприщѣ просвѣщенія инородцевъ Россіи и насажденія въ средѣ ихъ христіанской вѣры известна всякому интересующемуся дѣломъ христіанскаго просвѣщенія инородцевъ въ Россіи. Получивши печальную вѣсть о кончинѣ Николая Ивановича, Совѣтъ Императорскаго Казанскаго Университета, всегда высоко цѣнившій заслуги своего бывшего сочлена, постановилъ коллегіально почтить память его добровольнымъ пожертвованіемъ по подпискѣ членовъ Совѣта въ пользу Казанской Крещено-татарской школы, основанной Николаемъ Ивановичемъ.

Въ то же время, вслѣдствіе представленія директора Казанской учительской семинаріи, г. Попечитель Казанскаго Учебнаго Округа входилъ въ Министерство Народнаго Просвѣщенія съ ходатайствомъ о разрѣшеніи открыть при учительской инородческой семинаріи подписку, для составленія капитала на учрежденіе стипендіи имени покойнаго Н. И. Ильминскаго при той же Казанской Крещено-татарской школѣ. Господинъ Министръ Народнаго Просвѣщенія, по соглашенію съ г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, разрѣшивъ упомянутую подписку, нашелъ болѣе удобнымъ открытіе оной при Императорскомъ Казанскомъ Университетѣ, о чемъ и было сообщено Совѣту Университета г. Попечителемъ Округа, 23 Мая сего 1892 г. за № 3026.

Исполняя это высокое и симпатичное для себя порученіе Его Сіятельства, Совѣтъ Императорскаго Казанскаго Университета, открывъ подписку между своими членами, постановилъ пригласить къ участию въ дѣлѣ составленія капитала на учрежденіе стипендіи имени

Н. И. Ильминскаго всѣхъ лицъ, известныхъ своимъ сочувствіемъ и ревностію къ дѣлу просвѣщенія инородцевъ въ христіанскомъ и русскомъ духѣ.

Исполняя изложенное постановленіе Совѣта Императорскаго Казанскаго Университета, имѣю честь почтительнѣйше просить Ваше Преосвященство не отказать въ Вашемъ содѣйствіи дѣлу составленія капитала на учрежденіе при Казанской Крещено-татарской школѣ стипендіи имени незабвеннаго Н. И. Ильминскаго, какъ личнымъ участіемъ въ подпискѣ, такъ и распространеніемъ оной между лицами, сознающими высокое значеніе просвѣдательной дѣятельности Николая Ивановича.

При семъ прилагается листъ для подписки за № 1999, который имѣю честь покорнѣйше просить выслать обратно въ Университетъ съ приложеніемъ и тѣхъ денегъ, которые будутъ собраны по подпискѣ. О всякомъ пожертвованіи будетъ своевременно опубликовано, а въ приѣмъ денегъ будетъ немедленно выслана квитанція. Ректоръ Университета *К. Ворошиловъ*.

На семъ отношеніи резолюція Его Преосвященства послѣдовала такая: „30 Іюля 1892 г. Чрезъ Епархіальныя Вѣдомости поставитъ объ этомъ въ извѣстность Духовенство епархіи и проситъ свои пожертвованія присылать въ Редакцію Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей для отправления куда слѣдуетъ“.

ВѢДОМОСТЬ

деньгамъ, собраннымъ въ церквахъ Нижегородской губерніи въ 1892 году въ пользу слѣдующихъ съ 10 по 17 мая 1892 года.

Въ городѣ Нижнемъ-Новгородѣ.

Въ церквахъ:

	СУММА.	
	РУБ.	К.
Сергіевской	11	82
Покровской	11	7 ¹ / ₂
Всѣхсвятской	10	56
Кладбищенской, въ Макарьевской части	10	11
Николаевской	10	1 ¹ / ₂
Вознесенской	9	93
Каѳедральнаго собора	9	70
Алексадро-Невской, въ Макарьевской части	8	62
Казанской	8	38 ¹ / ₂
Владимірской, въ Макарьевской части	7	64 ¹ / ₂
Варваринской	6	56 ¹ / ₂
Трехсвятительской	6	55
Крестовой	6	32 ¹ / ₂
Знаменской	6	30
Похвалинской	5	88 ¹ / ₂
Георгіевской	4	83
Алексѣевской	4	29
Рождественской	3	51 ¹ / ₂
Архангельскаго собора	3	15
Одигитріевской	2	45
Козьмодемьянской	2	37
Мишинской богадѣльни	2	22
Предтеченской нижнепосадней	2	4
Троицкой нижнепосадней	2	—
Срѣтенской	1	92
Епархіальнаго женскаго училища	1	91
Благовѣщенскаго монастыря	1	67
Троицкой верхнепосадней	1	47
Слободско-Предтеченской	1	9
Благовѣщенскаго собора	—	96
Ильинской	—	94

Воскресенской	—	86
Крестовоздвиженскаго монастыря	—	79
Успенской	—	77
Печерскаго монастыря	—	62
Земской богадѣльни	—	47
Варваринской богадѣльни	—	19
Духовской кладбищенской	—	3
Живоносной	—	2

Итого .170 6

По городу Арзамасу	54	98
Княгинину	25	50
Лукоянову	13	—
Починкамъ	11	—
Ардатову	10	6
Сергачу	10	—
Василю	7	60
Макарьеву	1	15
Балахиѣ	5	2
Въ селахъ: Лысковѣ, Макарьевскаго уѣзда	17	43
Павловѣ, Горбатовскаго уѣзда	14	17
Новой Слободѣ, Лукояновскаго уѣзда	1	68
Работкахъ, Макарьевскаго уѣзда	1	—
Ермолинѣ	—	40
Варварскомъ	—	35
Типиловѣ	—	30
Очапномъ	—	28
Семеновѣ	—	25
Васильковѣ, Семеновскаго уѣзда	—	46
Въ Макарьевскомъ женскомъ монастырѣ	2	—

Итого .176 63

А ВСЕГО .346 69

О пожертвованіяхъ на Церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинаріи.

На содержаніе Древлехранилища получено отъ Благочиннаго 4 округа Ардатовскаго уѣзда, священника Іоанна Нарциссова, при отношеніи отъ 14 Іюля за № 160, 1 р. 42 коп.

Перемѣны по службѣ.

1. Священникъ села Адашева Сергач. у. Іоаннъ Смирновъ, согласно прошенію, 26 Іюля уволенъ за штатъ.

2. Священникъ села Пермѣва Лукояновскаго уѣзда Михаилъ Невѣдомскій, по преклонности лѣтъ и слабости здоровья, 26 Іюля уволенъ за штатъ.

3. Священникъ села Хохлова Арзамасскаго уѣзда Александръ Золотницкій, согласно прошенію, 31 Іюля уволенъ за штатъ, а на его мѣсто того же числа опредѣленъ окончившій курсъ Семинаріи Михаилъ Тишкевичъ.

4. Священникъ села Старыхъ Ключищъ Александръ Снегиревъ 10 Августа уволенъ за штатъ.

5. Окончившій курсъ Семинаріи Ал. Виноградовъ 27 Іюля опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Покровское Семеновскаго уѣзда.

6. Окончившій курсъ Семинаріи Иванъ Скамницкій опредѣленъ на діаконское мѣсто въ село Палець Нижегородскаго уѣзда 11 Августа.

7. Псаломщикъ села Новоселокъ Александръ Крыловъ, по преклонности лѣтъ, уволенъ за штатъ 27 Іюля.

8. Сверхштатный псаломщикъ села Бѣлаго Иванъ Знаменскій 28 Іюля перемѣщенъ на псаломщическое мѣсто въ село Новоселки Лукоян. уѣзда.

9. Заштатный псаломщикъ села Валковъ Александръ Райковскій опредѣленъ штатнымъ псаломщикомъ въ томъ же селѣ 4 Августа.

10. Псаломщикъ села Новожедрина Василій Поле-таевъ за продолжительную неявку къ должности отчисленъ за штатъ 3 Августа.

11. Заштатный псаломщикъ Ѳедоръ Спасскій 5 Августа опредѣленъ на псаломщическое мѣсто въ село Ворему къ Вознесенской церкви.

Праздныя мѣста:

а) Священническія:

1. Въ г. Семеновѣ при соборѣ съ 28 іюля.
2. При Спасской церкви при сиротовоспитател. приютѣ г. Н.-Новгорода съ 9 августа.
3. Въ селѣ Адашевѣ Сергачск. у. съ 26 іюля.
4. — — Пермѣевѣ Лукоян. у. съ 26 іюля.
5. — — Старыхъ Ключищ. Нижегород. у. съ 10 авг.
6. — — Коневѣ Балахн. уѣзда съ 14 іюля.
7. — — Суховатовѣ Балахн. уѣзда съ 30 іюня.
8. — — Перелазѣ Семен. у. съ 28 февр.
9. — — Гремячевѣ Ард. у. съ 20 декабря.

б) Діаконскія:

<i>Нижегородскаго уѣзда:</i>	Смирновѣ.
	Никольскомъ.
	<i>Балахнинскаго уѣзда:</i>
	Бурцевѣ.
	Бриляковѣ.
<i>Арзамасскаго уѣзда:</i>	<i>Ардатовскаго уѣзда:</i>
Волчихѣ.	Личадѣевѣ.
Хиринѣ.	Липовкѣ.
Малой Якшени.	

Дмитріевкѣ.	Допатинѣ.
Старовелетѣмѣ.	Тархановѣ.
Канергѣ.	Федоровкѣ.
Молякѣ.	Китовѣ.
Ивановскомѣ.	<i>Княгининскаго уѣзда:</i>
Велетминск. заводѣ.	Вельдемановѣ.
<i>Лукояновскаго уѣзда:</i>	Бакалдахѣ.
Кельдюшевѣ.	Рождественскомѣ.
Чиреси.	Буколяхѣ.
Михалковѣ Майданѣ.	<i>Васильскаго уѣзда:</i>
Василевѣ Майданѣ.	Огневѣ Майданѣ.
Николай-Дарѣ.	Микряковѣ.
Тагаевѣ.	Антоновѣ.
Сырятинѣ.	<i>Макарѣвскаго уѣзда:</i>
Рождественѣ.	Плотинскомѣ.
Симбуховѣ.	Успенскомѣ.
Иванцевѣ.	Никольскомѣ.
Михайловкѣ.	Васильевскомѣ.
Невѣровѣ.	Варварскомѣ при Нико-
Крюковкѣ.	новской церкви.
Темяшевѣ.	<i>Горбатовскаго уѣзда:</i>
Печи.	Теряевѣ.
Ильинскомѣ.	Чмутовѣ.
Пикшени.	Шарголяхѣ.
<i>Сергачскаго уѣзда:</i>	<i>Семеновскаго уѣзда:</i>
Яновѣ.	Быдреевкѣ.
Селищахѣ.	Юрасовѣ.
Ляпнѣ.	Бѣлкинѣ.
Ивковѣ.	

в) *Псаломщическія:*

1. Въ селѣ Новожедринѣ Нижегород. у. съ 3 августа.
2. — — Бѣлкѣ Княгин. уѣзда съ 18 іюля.
3. — — Перелазѣ Семен. у. съ 1 іюня.

НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Августа. № 16-й. 1892 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской)
Сокровищницы духовной Преосвященнѣйшаго
Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго
Епископа Нижегородскаго.

II.

Продолженіе *) примѣровъ того, какъ изъ обыкновен-
ныхъ видимыхъ предметовъ извлекать наставленіе.

1. Человѣкъ въ ранахъ.

Встрѣчаешь человѣка въ ранахъ и въ гноѣ, изда-
ющаго зловоніе и смрадъ. Да обратитъ онъ умъ твой
къ душѣ грѣшной, душѣ развратной, которая далеко
большій смрадъ издаетъ, нежели смердящее тѣло, ибо
что на тѣлѣ гной и раны, то на душѣ грѣхи и безза-
конія. Объ этомъ мы ежедневно слышимъ въ церкви

*) См. № 12 Ниж. Еп. Вѣд. сего года.